

漫说「七夕」：这些冷知识你都知道吗？

“天阶夜色凉如水，卧看牵牛织女星”。因牛郎织女的传说，七夕变得浪漫多彩。事实上，这个“中国情人节”和你想的有点儿不太一样。这些冷知识带你了解一个真实的七夕。

**牛郎织女真的在七夕相会吗？**  
 牛郎织女在七夕相会，是民间传说。从科学角度看，牛郎织女是两颗恒星，相距16光年。牛郎星（天鹰座α）和织女星（天琴座α）在夜空中看起来很近，但实际上它们相距16光年。牛郎织女在七夕相会，只是人们的美好愿望。

**七夕节起源于什么时候？**  
 七夕节起源于汉代。《西京杂记》记载：“汉彩女常持朱索，连小刀，以相忆也。至七月七日，牵牛织女当度，乃设瓜果于庭，乞巧于织女。”

**七夕节和情人节有什么区别？**  
 七夕节是中国传统节日，强调牛郎织女的爱情故事。情人节是西方节日，强调男女之间的爱情。七夕节更注重家庭和社会的和谐。

**七夕节有哪些习俗？**  
 七夕节有乞巧、穿针、赛巧、晒书、晒衣、晒经书等习俗。人们会在七夕节这一天，祈求智慧和幸福。

**七夕节和七夕情人节有什么关系？**  
 七夕节和七夕情人节是同一天。七夕节是中国传统节日，七夕情人节是现代节日。七夕节更注重家庭和社会的和谐，七夕情人节更注重男女之间的爱情。

**七夕节和七夕情人节有什么区别？**  
 七夕节是中国传统节日，强调牛郎织女的爱情故事。七夕情人节是西方节日，强调男女之间的爱情。七夕节更注重家庭和社会的和谐，七夕情人节更注重男女之间的爱情。

**七夕节和七夕情人节有什么关系？**  
 七夕节和七夕情人节是同一天。七夕节是中国传统节日，七夕情人节是现代节日。七夕节更注重家庭和社会的和谐，七夕情人节更注重男女之间的爱情。

**七夕节和七夕情人节有什么区别？**  
 七夕节是中国传统节日，强调牛郎织女的爱情故事。七夕情人节是西方节日，强调男女之间的爱情。七夕节更注重家庭和社会的和谐，七夕情人节更注重男女之间的爱情。

# 七夕

## 以爱之名 以余生为期 这就是我们的爱情故事

没有长相厮守，却不失温柔浪漫；没有花前月下，却令人温暖感动。执子之手，与子偕老，跨越山海，相恋不弃。聚首离别总是充满甜蜜与苦涩，四季更迭总是拥有幸福和期待，今天的点点滴滴会成为过往，是我们将来一起笑着回味的美好记忆，这就是中铁四局筑路人的浪漫。



### 相距万里的爱情

李金朋(中铁四局一公司海口区域经理部工会主席) 肖琴(大学教师)  
李金朋与肖琴于2018年因雅万高铁结缘。朝夕相处中，两人成为恋人。其后，肖琴回国工作，李金朋则始终坚守在雅万高铁建设一线。虽在异国他乡，但肖琴始终是李金朋的坚强后盾。2023年，李金朋调回国内项目，并与肖琴举办了婚礼。



### 生死隔不断我们的爱情

朱维新(中国人民志愿军老战士、中铁四局退休员工)  
今年99岁的中铁四局退休员工朱维新是一位抗美援朝老兵，他一直有个遗憾：想和老伴再游一次西湖。在抗美援朝胜利70周年之际，朱维新怀揣着老伴年轻时的照片，儿孙陪伴左右夜游西湖。望着湖面，朱维新看着手里老伴的照片，轻声说了一句：老婆子，我们又到西湖了。



### 为爱跨越200公里

彭雨豪(中铁四局四公司彭万宁房建项目部员工) 何静雅(中铁四局物资公司员工)  
彭雨豪与何静雅在四公司举办的青年交友联谊活动中相识相恋。当时彭雨豪在海南项目部工作，何静雅决定跨越这近200公里的距离，主动申请工作调动到他所在的项目部。在海南的三年，他们先后经历了三亚和万宁两个项目，彼此的心贴得更近。今年5月20号，两人登记结婚并参加了中铁四局百对新人集体婚礼。



### 我们从校服到婚纱

汪洋(中铁四局钢结构建筑公司莱马铁路3标三分部工程技术主管) 董白平(中铁四局钢结构建筑公司莱马铁路3标三分部员工)  
汪洋与董白平相恋于大学校园。毕业后，汪洋就职于中铁四局，董白平在兰州从事教育工作。两人于今年1月登记结婚。婚后，董白平跟随丈夫来到项目部，开启了人生新篇章。



### 你在的地方才是家

刘竞宇(中铁四局三公司党群工作部部长) 唐丽(中铁四局三公司滨海西站项目部办公室主任)  
刘竞宇与唐丽是大学校友。毕业后，两人长期两地工作生活。虽聚少离多，两人的心始终在一起。两年后，唐丽辞去工作，为爱奔赴天津。如今，二人世界早已变成幸福的四口之家。



### 为爱追随你

黄传智(中铁四局城轨分公司济南地铁6号线项目部财务部部长) 徐雅雯(中铁四局城轨分公司济南地铁6号线项目部综合办主管)  
黄传智与徐雅雯相恋于校园。毕业后，黄传智到昆明地铁3号线项目部工作，两人相隔2100公里。经过慎重考虑，徐雅雯辞去工作，追随爱人。2015年至今，他们的足迹已遍布云南、江西、山东等地。



### 迟到的婚纱照

黄福春(中国人民志愿军老战士、中铁四局退休员工) 楼春生(中铁四局退休员工)  
黄福春14岁参军，身为原中国人民解放军第三野战军第三野战军医院照顾员的他，搭上第一批北上朝鲜的闷罐车，战场救治伤员无数。复员后，黄福春扎根铁路，一干就是30年。在这个最好的时代，黄福春与妻子楼春生穿上军装、旗袍，补拍了他们的结婚照。



### 异地长跑爱情终成眷属

王强业(中铁四局二公司宁波地铁7号线项目部工程部长) 张赛男(中铁四局二公司宁波州大道福庆路综合管廊项目部员工)  
王强业与张赛男因工作相识，互相加了微信。一年后的某一天，张赛男的一条朋友圈，王强业的一条评论，开始了两人从手机聊天到甜蜜恋爱的历程。经过近两年的异地爱情长跑，最终有缘终成眷属，今年2月6日两人举行了婚礼。

## “缘份天空”——爱就大声说出口



8月12日，南京市浦口区总工会、浦口区团委、中铁四局南京分公司主办“缘聚中铁，爱在浦口”青年交友联谊活动。80余名单身青年相聚南京云幽谷公园参加活动。



8月19日至21日，中铁四局六公司30余名单身青年职工参加由陕西省建设工会、西安市莲湖区总工会联合举办的“七夕”青年职工联谊活动。通过共同游戏、才艺展示等环节增进青年男女沟通交流，相互了解。



8月19日至20日，中铁四局电气化公司组织开展“缘来是你 爱在七夕”第12季单身青年联谊活动，公司及蚌埠市各企事业单位50余名单身青年以爱相约，为爱赴会。



8月20日，由合肥市蜀山区荷叶地街道、中铁四局建筑公司主办，安徽广播电视台《缘份驿站》栏目组承办的“缘定七夕 相亲会”活动在安徽广播电视台举行，110名单身青年参加相亲活动。

编者按：自2011年以来，中铁四局坚持每年在青年职工中组织开展“缘分天空”联谊活动。12年来，坚持围绕“缘分天空”主题，每年创新活动内容和形式；有室内联谊，也有室外拓展；有个体交流，也有群体活动；丰富充实的活动让单身男女职工在彼此交流、互动、竞争中，播种了友情，牵起了缘分，成为了中铁四局工会工作的特色品牌。活动受到了股份公司工会、安徽省总工会的高度认可，受到了业主和地方政府的高度关注，也受到了基层各单位和广大青年职工的热烈欢迎。全局各级工会组织也纷纷通过组织开展青年男女联谊、举办集体婚礼等活动助力青年员工收获家庭与幸福，为创造更加幸福的小家，建设中铁四局“幸福企业”而共同努力。



8月22日，中铁四局高原铁路项目部联合波密县团委在古乡嘎朗村湖边营地组织开展“情定七夕，缘起嘎朗”青年交友暨民族团结联谊活动。

作者：陈笑(二公司)